

## Цели проекта:

- 1. Познакомиться с историей государств наследника Золотой Орды.
- 2. Охарактеризовать их особенности, политическое и экономическое развитие.
- 3. Определить особенности развития Казанского, Астраханского, Сибирского ханств и Ногайской орды.
- 4. Выявить связи между историей отдельных регионов и историей всей страны.

## Задачи проекта:

- 1. Составить словарь терминов.
- 2. Исследовать и проанализировать особенности политического, экономического и культурного развития.
- 3. Составить путеводитель про истории государств.
- 4. Ответить на вопрос: «Какое значение для народов регионов имело взаимное влияние их культур».
- 5. Написать впечатление о своей работе и результате.

# Образование Ногайской Орды

Столица Ногайской Орды: Сарайчик.

Ногайская Орда как государство сформировалось к 1440-м гг.

Располагалась Ногайская Орда на территории:

Левобережья Нижней Волги, Южного Урала, Западного и Центрального Казахстана.

Государство занимало степную и лесостепную равнины

в чередовании с плоскогорьем.



## Национальный состав населения

#### Ногайскую Орду населяли:

- племена мангы-тов
- уйгуры
- кенегесы
- найманы
- кыпчаки
- мины
- тогуча-ны
- колачи



### Особенности

Родоначальником правящей династии в Ногайской Орде считается выдающийся деятель Золотой Орды Едигей.

Руководство над народами, образовавшими Ногайскую Орду, взяли мангытские племена. Главой Орды назначался Хан. Ему принадлежала высшая государственная власть.

Государство делилось на улусы, управляемые наместниками Хана — мурзами.

### Особенности

Младшим соправителем Хана был нурадин, в обязанности которого входила охрана улусов от нападений.

В военные времена назначались батыры — руководители отрядов. Ими становились признанные храбрецы, умельцы и смельчаки. Имелись в Ногайской Орде и министры — Карачи,

ответственные за свои области.

# Социально-экономическое развитие

Основным занятием населения было кочевое скотоводство.

#### Разводили:

- лошадей
- овец
- крупный рогатый скот
- верблюдов.

Занимались также транзитной торговлей.

# Культурное развитие

Ремесло и строительное дело не развиты, так как ногайцы вели кочевой образ жизни. Амуниция и утварь приобреталась в соседних государствах. Говорили в Ногайской Орде на татарском языке, при переписке использовали арабскую графику.



## Общий вывод

К середине XVI в. Ногайская Орда оставалось последним из «наследников» Золотой Орды, население которой вело кочевой образ жизни. Близкое соседство позволяло ногаям влиять на внутреннее положение Казанского, Астраханского и Сибирского ханств, сажать на троны своих ставленников. В 1556 г. Ногайскую Орду настиг голод, что сильно подорвало ее силы. По мере того, как Ногайская Орда слабела, Москва осваивала ее земли, занимаясь строительством крепостей

## Заключение

Делая этот проект, я узнала кучу информации, которую не знала раньше. Я буду продолжать делать такие проекты и получать новые знания.



